Management Basics — Klausurvorbereitung // Ubungsaufgaben

Aufgabe 1 (je Begriff 2 Punkte)

Erklaren Sie kurz die folgenden Begriffe:

1.

10.

11.

12.

13.

Entrepreneurship (T1: 33, 34)
Unternehmertum, Prozess von Geschaftsmoglichkeit bis zum marktfahigen Produkt
Intrapreneur
Unternehmerische Verhalten von Mitarbeitern (Verantwortungsbewusstsein, eigenverantwortliches Handeln);
Mitarbeiter sollen sich so verhalten, als ob sie selbst Unternehmer (Entrepreneur) waren
Umsatze oder Erlose (T1: 43)
Umsatz = Erlos = Absatzmenge x Nettoverkaufspreis => Menge x Preis; Summe aus abgesetzter Menge, multipliziert mit
Verkaufspreis
Kosten (T1: 43)
Monetarer Faktorverzehr zur Erstellung einer betrieblichen Leistung; monetare Einheiten, die direkt dem Betriebszweck
zugeordnet werden kénnen (Ausnahme: Opportunitatskosten => fiktive, entgangene Erldse aus nicht getatigten
Investitionen)
fixe Kosten (T1: 44, 45)
unabhdngig vom Auslastungsgrad; gleich hoch, unabhangig von produzierter Absatzmenge
variable Kosten (T1: 44, 45)
abhangig vom Auslastungsgrad; unterschiedlich hoch, je nach produzierter Absatzmenge (je mehr produziert wird, desto
hoéher die variablen Kosten
Stiickkosten (T1: 44, 45)
Kosten, die fiir die Herstellung eines einzelnen Stlickes anfallen
- fixe Stuckkosten: unterliegen einem degressiven Verlauf (Reduktion mit zunehmender Menge
=> je mehr produziert wird, desto geringer die fixen Stiickkosten)
- variable Stlickkosten: bleiben bei zunehmender Menge gleich hoch (unabhéngig vom Auslastungsgrad)
Gewinn (T1: 43)
Differenz zwischen Erlésen und Kosten (Investitionsmittel)
Break-Even-Point (T1: 43)
Gewinnschwelle; Zeitpunkt, an dem Kosten und Erlose gleich groB sind, also kein Gewinn/Verlust entsteht
Management (oder Executive) Summary eines Business Plans (T1: 78, 79, 81)
Erstes Kapitel/Einflihrung des Business Plans; verdichtete Darstellung/Zusammenfassung des Inhaltes des Business Plans
Inhalte:
- Beschreibung der Geschiftsidee
- Chancen und Strategie
- Zielmarkt und Projektion (Branche)
- Wettbewerbsvorteile
- Wirtschafts- und Investitionspotential (Finanzierungsphase und Kapitalbedarf)
- Team
- Angebot
Ziel: aulRenstehende Dritte in kurzer Zeit davon liberzeugen, dass detaillierte Priifung sinnvoll ist
Strategie (T1: 88 — 116)
= strategisches Management: zielorientierte Gestaltung unter langfristigen, globalen, umweltbezogenen und
entwicklungsorientierten Gesichtspunkten; umfasst die Gestaltung und Abstimmung von Planung, Kontrolle, Information,
Organisation, Unternehmenskultur und strategischen Leistungspotentialen
Unique Selling Position (USP) (T1: 86)
Unique Selling Point/Proposition; beschreibt eine herausragende Eigenschaft, die unter marktwirtschaftlichen
Gesichtspunkten zu einem Wettbewerbsvorteil ggii. der Konkurrenz fiihrt
Strategische Kontrolle (T1: 101, 115, 116)
Komponente der strategischen Planung; begleitet die Planung als kontinuierlichen Prozess
Besteht aus:
- Strategische Pramissen Kontrolle (Kontrolle der Planungsvoraussetzungen/Abgleich)
- Strategische Planfortschrittskontrolle (Kontrolle der Einhaltung des Zeitrahmens)
- Kontrolle der strategischen Potentiale
Im Rahmen eines Kontrollsystems werden bestimmt:
- Kontrolltrager (Verantwortliche Personen)
- Kontrollprozess (einfach, transparent)
- Kontrolltechniken (anhand von betriebswirtschaftl.-/finanzwirtschaftl. Kennzahlen)
- Kontrollbereiche (Geschafts-, Funktionsbereiche)
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- Kontrollrechnung (Bereitstellung relevanter Kennzahlen)

Systematischer Prozess, der liber Kennzahlen Abweichungen erfasst => ohne Kontrolle, keine sinnvolle Planung!
Human Resources oder Humankapital (T1: 99, 122)

Know-How, Fahigkeiten, Erfahrungen und Motivation von Mitarbeitern; Produktionsfaktor fiir Unternehmen;
personengebundene Wissensbestandteile

Liquiditatsplan (T1: 125 — 128)

Teil der Finanz-/Dreijahresplanung; Erhaltung der Zahlungsfahigkeit unter Berlcksichtigung aller Ein- und Auszahlungen
(Zahlungsstrome); Kenntnis tiber Verbindlichkeiten (Héhe und Fristen); unzureichende Liquiditdtsplanung fihrt oft
unerwartet zu Zahlungsunfahigkeit/Insolvenz; zu hohe Liquiditat kann zu negativer Rentabilitat fihren (=> Ausgleich)
Gewinn- und Verlustrechnung (T1: 126, 137, 139, 141)

gesetzlich vorgeschrieben; Teil des externen Rechnungswesens (+ Bilanz = Jahresabschluss); Anfangs- und Endbestande
korrespondieren mit Bilanz (Jahrestberschuss/-fehlbetrag flieRt in EK der Bilanz ein); unterliegt dem Saldierungsverbot
(Ertrage und Aufwendungen miissen getrennt ausgewiesen werden => Transparenz); Konto- oder Staffelform (Staffelform
bei Kapitalgesellschaften vorgeschrieben); zeitraumbezogene, periodengerechte Betrachtung der Ertrage und
Aufwendungen (Ergebnis: Ertragslage); Wahlmaglichkeit zwischen Gesamtkosten-/Umsatzkostenverfahren;

Ziel: Darstellung der nachhaltigen Effekte (,Erfolgsspaltung” sorgt fir Ausweisung nach Zugehorigkeit zur gewdhnlichen
Geschaftstatigkeit => ,Normalerfolg“/ordentliches Betriebsergebnis)

Bilanz (T1: 126, 130, 131, 137, 140 - 142)

gesetzlich vorgeschrieben; Teil des externen Rechnungswesens (+ GuV = Jahresabschluss); Unterscheidung in Handels-
und Steuerbilanz; Grundlage ist das Inventar; zeitpunktbezogene, periodengerechte Stichtagsbetrachtung von Aktiva
(Mittelverwendung) und Passiva (Mittelherkunft) => Vermégens- und Finanzlage; Uberblick (iber Vermdgens- und
Eigenkapitalentwicklung; Basis fiir die Kennzahlen EK-Quote und EK-Rentabilitat;

»,Goldene Bilanzregel” => Fristenkongruenz (Zusammenhang zwischen Mittelbindung auf Aktiv- und Passivseite)

- AVist mit EK zu finanzieren (enge Fassung)

- AVist mit EK und langfristigem FK zu finanzieren (weitere Fassung)

- AV und langfristiges UV sind langfristig zu finanzieren (weiteste Fassung)

Gliederung der Bilanz:

- Liquiditatsprinzip (AV => UV)

- Prozessgliederungsprinzip (Gliedert das UV)

- Rechtsverhiltnisse der Kapitalbereitstellung gliedern grob die Passivseite (EK => FK)

- Fristigkeitsprinzip gliedert Kapital nach Dauer der Verfiigbarkeit (EK => langfristiges FK => kurzfristiges FK)
Funktionen der Bilanz:

- Information (intern/extern, Kontrollgrundlage, Disposition und Planung, Analyse, Vergleich)

- Rechenschaft (intern/extern, ggi. Eigentiimern, Glaubigern)

- Dokumentation (Nachweis von Wertbewegungen und Geschiftsvorfallen)

- Sicherung (Nachweis Uber Rickzahlungsfahigkeit von FK ggii. Glaubigern)

- Ermittlung (Erfolgsermittlung, Besteuerungsgrundlage, Basis fiir Kennzahlen)

liquide Mittel (T1: 128 - 130)

fliissige/geldnahe Vermogensmittel => Geldmittel, die sich schnell verfliissigen lassen (Bank, Kasse, Forderungen aus
LuL, Waren-/Lagerbestdnde, usw.); Liquiditatskennzahlen geben Auskunft tiber den Abdeckungsgrad der kurzfristigen
Verbindlichkeiten mit Liquiden Mitteln; zu hohe Liquide Mittel kénnen die Rentabilitdt negativ beeinflussen; zu geringe
liquide Mittel erhéhen das Liquiditats-/Insolvenzrisiko

Anlagevermdgen (T1: 131, 140, 141, 168)

alle Gegenstiande, die dem Betrieb auf Dauer zu dienen bestimmt sind; langfristiges Vermogen (idealerweise mit EK zu
finanzieren); wird auf der Aktivaseite der Bilanz aufgefiihrt (immaterielles Vermégen, Sachanlagen, Finanzanlagen)
Umlaufvermégen (T1: 140, 141, 168)

alle fliissigen Mittel und Vermégensgegenstande, die durch den Umsatzprozess moglichst bald verfliissigt werden sollen;
wird auf der Aktivaseite der Bilanz aufgefiihrt (Vorrate, Forderungen aus LulL, Wertpapiere, fliissige Mittel (Bank und
Kasse))

Jahresergebnis (T1: 138, 145, 146, 148)

ist Ergebnis der GuV; wird in ordentliches Betriebsergebnis (Ergebnis der gewdhnlichen Geschéftstatigkeit) und
auBlerordentliches Ergebnis unterteilt; dient der Ermittlung von Rentabilitdtskennzahlen

(ordentliches) Betriebsergebnis (T1: 87, 138, 139)

wird in der GuV ausgewiesen; stellt das Ergebnis des eigentlichen Betriebszwecks dar (,Normalerfolg”)

Cash-Flow (T1: 132 - 134)

Periodengerechte Betrachtung; dient zur Analyse der Finanz- und Ertragskraft (Anteil, zu dem Investitionen aus eigener
Geschaftstatigkeit getatigt werden konnen); aus dem Jahresergebnis werden alle Aufwands- und ErtragsgréRen
herausgerechnet, die in der Abrechnungsperiode nicht zur Aus-/Einzahlung fiihren => je héher der Cash-Flow, desto
besser die Liquiditatslage; weitestgehend Bewertungsunabhangig => hohe Aussagekraft; direkte oder indirekte
Ermittlung
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Rickstellungen (T1: 136)
Verbindlichkeiten, deren Hohe am Abschlussstichtag unsicher ist; werden erfasst, um Verbindlichkeiten korrekt
auszuweisen; konnen nur bei Wegfall des Bildungsgrundes aufgeldst werden
Rucklagen (T1: 136)
- Bei Kapitalgesellschaften, da keine private Haftung
- Ricklagenbildung = Thesaurierung von Gewinnen, zurlickfiihren als EK
- Teil des EK, aus Gewinn gebildet, dienen der Selbst-/Innenfinanzierung und Starkung der EK-Basis
stille Riicklagen/Reserven (T1: 145, 146, 148)
entstehen durch bilanzielle Unter- oder Uberbewertung von Vermégen/Schulden, wobei das ausgewiesene EK verringert
wird; Teile des EK, deren Hohe aus Bilanz nicht ersichtlich ist (unterbewertetes Vermogen/iiberbewertete Schulden)
Eigenkapitalrentabilitat (T1: 126, 144, 145)
gibt Auskunft liber Rentabilitdt des eingesetzten EK;

Jahresergebnis x 100
EK-Rentabilitat = EK (+stille Reserven)
Gesamtkapitalrentabilitat (T1: 144, 146)
MaR fir Effizienz der gesamten zur Verfiigung stehenden Mittel

Jahresergebnis + Zinsaufwand x 100
GK-Rentabilitat = GK (+stille Reserven)
FK-Zinsen sind bereits in GuV (Jahresergebnis) abgezogen, werden daher zur Berechnung der GK-Rentabilitat wieder
addiert
Umsatzrentabilitat (T1: 144, 148)
Gibt durchschnittliche aus Umsatz erzielte Marge an

(ordentlicher) Betriebserfolg x 100

Umsatzrentabilitdt = Umsatzerldse
Kapitalumschlagshaufigkeit
Gibt an, wie hadufig Kapital Gber die Umsatzerl6se zuriickgeflossen ist; je schneller der Umsatzprozess, desto héher die
Kapitalumschlagshaufigkeit, desto geringer der erforderliche Kapitaleinsatz
Opportunitatskosten (T1: 43)
fiktive, entgangene Erlése aus nicht getatigten Investitionen
Organigramm (T1: 123)
schaubildartige Darstellung einer Organisationsstruktur; gibt einen schnellen Uberblick tiber die Leistungsspanne und —
tiefe eines Unternehmens

Aufgabe 2 (4 Punkte) (T1: 44, 45)

Die fixen Kosten eines Unternehmens betragen Kf = 80 und die variablen Stiickkosten kv = 2 Geldeinheiten (GE). Skizzieren Sie
in einer Grafik die Kurve der Gesamtkosten K und die Kurve der gesamten Stiickkosten k.

K = Gesamtkosten | Kf = gesamte Fixkosten | kf = fixe Stlickkosten | Kv = gesamte variable Kosten | kv = variable Stlickkosten

Gesamtkosten K =Kf+kvxm
K=80+2xm

m=1 K=80+2x1 =80+2=82
m=2 K=80+2x2 =80+4=84
m=3 K=80+2x3 =80+6=86
m=4 K=80+2x4 =80+8=88
gesamte Stiickkosten k = (Kf : m) + kv
k=(80:m)+2

m=1 k=(80:1)+2 =80+2=82
m=2 k=(80:2)+2 =40+2=42
m=3 k=(80:3)+2 =27+2=29
m=4 k=(80:4)+2 =20+2=22



Kosten/
Umsatz

A

K
” __—______// Die Gesamtkosten (K) ergeben sich aus den gesamten

8 Fixkosten und den variablen Stiickkosten
70 => die Gesamtkosten steigen mit zunehmender Menge

60
. Die gesamten Stiickkosten (k) ergeben sich aus den
gesamten Fixkosten im Verhaltnis zur Menge und den
40 . .
variablen Stiickkosten

30 => die Stiickkosten sinken mit steigender Menge

20 k

P Menge

Aufgabe 3 (8 Punkte) (T1: 43, 87)

Ein Einproduktunternehmen mit der Gesamtkostenfunktion K =350 + 5 ¢ m kann fiir sein Produkt am Markt den Preis p = 12
erzielen. Berechnen Sie den Deckungsbeitrag des Produktes sowie den Break-Even-Point des Unternehmens.

K =Kf+kvxm

K =350+5xm (Gesamtkosten)

Kf =350 (gesamte Fixkosten)
kv =5 (variable Stiickkosten)
p =12 (Preis pro Stiick)

Deckungsbeitrag

Umsatzerlose  (Absatzmenge x Preis/Stiick)
- variable Kosten (Kv)
= DB

Umsatz = Absatzmenge x Preis/Stiick
= Absatzmenge x 12 Annahme:m=1
=1x12=12

Kv =kvxm
=5x1=5

12 Umsatz
- 5 variable Kosten
= 7 DB

Break-Even-Point (Gewinnschwelle)

BEP =Kf: (p —kv)
=350:(12-5)
=350:7
=50

Kosten

Umsatz

Kf

P Menge



Aufgabe 4 (10 Punkte) (T1: 35)

Zeigen Sie wesentliche Unterschiede zwischen einer Geschaftsidee und einer Produktidee auf.

Geschaftsidee Produktidee
Objekt: Unternehmen Produkt
Ziel: Unternehmerische Ziele Kundenbedirfnisbefriedigung
Ausrichtung: Marktorientierung Kundenorientierung
Kompetenz: Marketing, Vertrieb Entwicklung; Produktion
Interesse: Geldgeber Kunden & Geldgeber

Die Geschaftsidee impliziert die Produktidee; eine Produktidee kann ohne die Integration in eine Geschaftsidee nicht realisiert
werden!

Aufgabe 5 (12 Punkte) (T1: 36)

Geschaftsideen konnen auf die Merkmale Markt und Produkt bezogen unterschiedlich innovativ ausgestaltet sein. Erlautern Sie
auch anhand von Beispielen, was in diesem Zusammenhang unter Marktdurchdringung, Marktentwicklung,
Produktentwicklung und Diversifikation zu verstehen ist.

Produkt-/Marktmatrix von Ansoff

Markt/
Produkt ALT NEU
ALT Marktdurchdringung => geringer Innovationsgrad | Marktentwicklung => mittlerer Innovationsgrad

(Marktpenetration, hoher Marketingaufwand) (MarkterschlieBung)

Diversifikation => héchster Innovationsgrad
NEU Produktentwicklung => hoher Innovationsgrad (verschiedene Nutzen biindeln, Innovationsgrad
muss anschlussfahig sein)

Marktdurchdringung (bekannter Markt, bestehendes Produkt)
Beispiel: Kundenbindung/Neukundengewinnung durch Angebote/Rabatte

Marktentwicklung (neuer Markt, bestehendes Produkt)
Beispiel: Standorterweiterung

Produktentwicklung (bekannter Markt, neues Produkt)
Beispiel: Weiterentwicklung bestehender Produkte (technisch, optisch, Zusatznutzen, Serviceelemente)

Diversifikation (neuer Markt, neues Produkt)
Beispiel: ErschlieBung neuer Markte durch neue, innovative Produkte (technische Innovationen)

Aufgabe 6 (18 Punkte) (T1:49 - 52, 55, 56 )

Kennzeichnen Sie die folgenden Kreativitatstechniken, geben Sie jeweils zwei Vorteile und zwei Nachteile an und zeigen Sie fiir
jede der Techniken typische Anwendungsmoglichkeiten auf:

Brainstorming

- Klassisches Brainstorming ist eine assoziative, intuitiv kreative Methode
- Fordert die Generierung innovativer Losungen in einer Gruppe (Zusammensetzung hierarchisch moglichst homogen)
- Sollte durch Moderation geleitet werden
- Grundprinzipien: Teilnehmer mit unterschiedlichen Kenntnissen/Erfahrungen, detaillierte Themenvorgabe, lockere
Atmosphare, Protokollierung
- Regeln: Verbot von Kritik, Quantitdt geht vor Qualitat, Forderung der Spontanitat
- Vorteile:
M  Gruppendynamik fiihrt zu unterschiedlichen Gedankenansitzen
M Ideen kdnnen aufgegriffen und als Anhaltspunkt genutzt werden
M viele Ideen in kurzer Zeit
- Nachteile:
tendenziell geringere Qualitat der Ideen (,,nicht zu Ende gedacht”)



ggf. Verlust des Fokus
- Anwendung: Werbung, Eventplanung, Produktentwicklung

Methode 635

- Brainwriting Methode, assoziative, intuitiv kreative Methode
- Weiterentwicklung des klassischen Brainstormings
- Jeder Teilnehmer notiert eine bestimmte Anzahl an Idee, die dann von den anderen Teilnehmern weiterentwickelt werden
- Entstehung von Assoziationsketten
- Teilnehmer sollten dhnlich qualifiziert sein
- Keine Moderation erforderlich
- Beachtung von qualitativen und quantitativen Aspekten
- Vorteile:
M  hohes Kreativititspotential
M direktes Feedback
M Entstehung von vorqualifizierten Ideen
- Nachteile:
starrer Ablauf
Einschréankung der vollen Kreativitdt durch vorgegebene Ideen anderer Teilnehmer
mogliche Koordinationsverluste
- Anwendung: Ausarbeitung bestehender Ideen

Morphologische Analyse

- assoziative, systematisch-analytische Methode
- strukturanalytisches Vorgehen
- Erfassung moglichst aller Losungsalternativen einer Problemstellung durch die Zusammenfiihrung von Ideen in einem
,morphologischen Kasten” (Schema, in dem alle Alternativen verkniipft und so mogliche Losungsketten gebildet werden)
- Problem sollte allgemein beschrieben werden, um keine Losungsalternativen auszuschliefen
- Vorteile:
M Umfassendes Schema
M  Erkennen von Zusammenhingen verschiedener Ansitze
M Entstehung einer Vielzahl an Lésungsméglichkeiten
- Nachteile:
X hohe Komplexitat
X  hoher Zeitaufwand
X  Festlegen von Kriterien
- Anwendung: bei komplexen Problemstellungen

Aufgabe 7 (14 Punkte) (T1: 57)

Begriinden Sie den moglichen Nutzen von Experteninterviews im Rahmen der Findung von Geschaftsideen und skizzieren Sie
den moglichen Ablauf von Experteninterviews anhand der Phasen Interviewvorbereitung, Interviewdurchfiihrung und
Interviewnachbereitung.

Nutzen: Gewinnung von Fachinformationen (Expertenwissen), bereits entstandene Erkenntnisse kdnnen verwertet werden
und dienen der besseren Einschatzung von Chancen & Risiken, Moglichkeit, sich Einschdatzungen von Dritten zur eigenen Idee
einzuholen

Interviewvorbereitung
fachliche Vorbereitung, Erarbeitung eines Fragebogens

Interviewdurchfiihrung
Eroffnen (Ziele und Nutzen), Informationsgewinnung (Befragung), Abschluss (Zusammenfassung, weiteres Vorgehen)

Interviewnachbereitung
Auswertung, Bewertung der Informationen, Dokumentation der gewonnen Erkenntnisse, formaler Abschluss




Aufgabe 9 (8 Punkte) (T1: 87)

Das Produkt A eines Unternehmens besitze die Kostenfunktion (K = Gesamtkosten, m = produzierte und abgesetzte Menge): K
=12.000+5m

a)

b)

c)

Wie hoch ist die kurzfristige Preisuntergrenze fir Produkt A? (2 Punkte)

Kurzfristige Preisuntergrenze = DB 1 = 0 (nur variable Kosten sind gedeckt)

DB1=p-kv

DB1=5-5=0

kurzfristige Preisuntergrenze liegt bei 5

Wie hoch ist die langfristige Preisuntergrenze fiir Produkt A, wenn die maximale Ausbringungsmenge (Kapazitatsgrenze) bei
m = 1000 liegt? (3 Punkte)

K =12.000+ 5 x m (Kf + kv x m)

m =1.000

K =12.000 + (5 x 1.000)
=12.000 + 5.000

=17.000 (Gesamtkosten)
=17.000: 1.000
=17 (pro Stiick)

Nennen Sie ein Beispiel fiir den Fall, dass —anders als unter a) angenommen - die kurzfristige Preisuntergrenze bis auf null
heruntergehen kann. (3 Punkte)
Verschenken von Produkten (z.B. Freiexemplare bei Zeitschriften)

Aufgabe 10 (15 Punkte) (T1: 87)

Aufgrund einer im Planungsmonat auf 150 Stunden begrenzten Engpasskapazitat kann ein Unternehmen nicht alle in der
folgenden Tabelle aufgelisteten Auftrage annehmen. In der Tabelle sind die Deckungsbeitrdge (DB) der Auftrage sowie die
Fertigungszeiten in Stunden (FZ) fiir die Beanspruchung des Produktionsengpasses durch die jeweiligen Auftrage angegeben.

a)

b)

Welche Auftrage sollte das Unternehmen annehmen und welcher Gesamtdeckungsbeitrag ldsst sich hierdurch erzielen? (10
Punkte)

1. Gesamtdeckungsbeitrage fiir alle Auftrage berechnen (DB : FZ)

2. Annahme der Auftrdge, mit den héchsten Gesamtdeckungsbeitragen bis zur Kapazitatsgrenze
3. Gesamtdeckungsbeitrag der angenommenen Auftrage berechnen

Annahme: B, D, A, C, H

Gesamtdeckungsbeitrag = 560

Gehen Sie auRerdem davon aus, dass die Engpasskapazitat kurzfristig durch Uberstunden von 150 auf 170 Stunden erhéht
werden kann, wobei durch Uberstundenldhne zusatzliche Kosten in Hohe von 30 Geldeinheiten anfallen. Wiirden Sie diese

Erhéhung der Engpasskapazitat empfehlen? Begriinden Sie lhre Antwort. (5 Punkte)

Nd&chst attraktiver Auftrag ist G mit einem DB von 10 (40 — 30 Lohnkostenzuschlage) => Annahme ist zu empfehlen

Auftrage Deckungsbeitrag DB Fertigungszeit FZ

Auftrage Deckungsbeitrag DB Fertigungszeit FZ gi§i2tdeckungsbeltrag Annahme
A 80 20 4 3

B 50 10 5 1

C 200 60 3,33 4

D 140 30 4,67 2

E 30 20 1,5

F 250 130 1,92

G 40 (- 30 GE = 10 GE) 20 2 6 (b)

H 90 30 3 5
Gesamt 560




Aufgabe 11 (12 Punkte) (T1: 63, 64)

In der Griindungsphase eines Unternehmens werden zwei Geschaftsideen A und B mit Hilfe des Scoringverfahrens
gegeneinander abgewogen. In der folgenden Tabelle finden Sie die hierbei berlicksichtigten Erfolgskriterien mit ihren
Gewichten sowie in den Spalten A und B die von Experten fir die Geschaftsideen anhand einer 10-Punkte-Skala geschatzten
Punktwerte (Ratings)

Erfolgskriterien Gewichtung A B
Kundennutzen 0.3 7 5
Branchen-Know-how 0.1 4 8
Fertigungs-Know-how 0.1 3 -
Marktrisiken 0.3 6 d
Finanzierungspotential 0.2 2 3

5,0 | 4,5
a) Welcher Geschaftsidee ware nach dem Scoringverfahren der Vorzug zu geben? (6 Punkte)
Geschéftsidee A

b) Nennen Sie drei Kritikpunkte, die auch im vorliegenden Fall die Anwendung des Scoringverfahrens in der Praxis
problematisch erscheinen lassen. (3 Punkte)
1. Scheinobjektivitat (Auswahl der Kriterien und Bewertung erfolgen subjektiv)
2. Relative Betrachtung (Bewertung nur innerhalb der gepriiften Alternativen)
3. Mangelnde Aussagekraft => weitere Instrumente notwendig

c) Beschreiben Sie kurz, was unter einer Wirtschaftlichkeitsanalyse zu verstehen ist, die auf jeden Fall zusatzlich zum
Scoringverfahren zur Bewertung von Geschéftsideen durchzufiihren ist. (3 Punkte)
Prognose und Bewertung der Finanzsituation durch Gegentiberstellung erwarteter Einnahmen und Ausgaben; Bilden von
verschiedenen Szenarien (best case, middle case, worst case); Ableitung einer Entscheidung => Méglichkeit worst case zu
finanzieren

Aufgabe 12 (10 Punkte) (T1: 68, 69)

Erdrtern Sie kurz die Vorteile, die ein Griindungsteam gegeniiber einem einzelnen Unternehmensgriinder auszeichnet. Nennen
Sie fir diesen Fall mogliche Nachteile der Teambildung.

Vorteile

M Erhéhung der Kapazititen

M Schwichen werden durch heterogene Teams kompensiert

M Fahigkeiten kénnen kombiniert werden

M sozialpsychologisch zweckmaRig (Unterstiitzung, Motivation, Sicherheit)

Nachteile

X erhodhtes Konfliktpotenzial

[l Fluktuation kann zu Unternehmensauflésung fihren (Abhangigkeit)
Xl Entscheidungsprozesse dauern ldnger

I homogene Teams tendieren zu Einseitigkeit

Aufgabe 13 (15 Punkte) (T1: 74, 76 - 80)

Was versteht man fiir ein neu zu griindendes Unternehmen unter einem Business Plan, an welche zwei Adressaten oder
Zielgruppen ist der Business Plan gerichtet und welche Ziele werden bezliglich dieser Zielgruppen mit einem Business Plan
verfolgt.

Nennen Sie flinf Elemente als wesentliche inhaltliche Bestandteile eines Business Plans.
Business Plan

- Schriftliches Dokument, dass das Konzept des zu griindenden Unternehmens beschreibt
- Dient als Visitenkarte des Unternehmens in der AuBendarstellung



Adressaten & Ziele

- Grander:
- Investoren:
Geschéftsidee geben

Wesentliche Bestandteile

- Management Summery (komprimierte Einleitung)
- Unternehmen (Profil, Rechtsform)

- Produkte/Anwendung und Herstellung (Kundennutzen, Leistungserstellung)
- Markt und Wettbewerb (Gesamtmarkt, Segmentierung, Wettbewerbsanalyse)

- Marketing und Vertrieb (Marketing-Mix)

- Management und Organisation (Qualifikationen, Organigramm)
- Finanzplanung (Investitionen, Liquiditdtsplanung, usw.)

- Chancen und Risiken (Szenario-Analyse)
- Finanzbedarf (Eigenkapital, Finanzierung)

Aufgabe 14 (8 Punkte) (T1: 83, 84)

systematische Analyse und intensive Auseinandersetzung mit dem Konzept
»Beteiligungsangebot®, soll umfassend informieren und Aufschluss Uber die wesentlichen Bestandteile der

Zeigen Sie Wesensmerkmale auf, durch die sich Personengesellschaften von Kapitalgesellschaften unterscheiden.

Personengesellschaft Kapitalgesellschaft

Unternehmerschaft auf Mitunternehmerschaft ausgelegt Eigentum und Leitung getrennt
Abschluss/Vertrag formfrei notariell beurkundet

Einlage nicht vorgeschrieben Mindesteinlage vorgeschrieben
Haftung mit Betriebs- und Privatvermogen keine Privathaftung

Leitung gemeinschaftlich/Komplementar Leitungs- und Kontrollorgane

Aufgabe 15 (je 1 Punkt fur die Kombination eines Unternehmenstyps und eines Merkmals) (T1: 83, 84)

Charakterisieren Sie kurz die aufgefiihrten Unternehmenstypen in Bezug auf die folgenden Merkmale:

Merkmale Einzelunternehmung

Offene Handelsgesellschaft

Aktiengesellschaft

Rechtsform Einzelunternehmung

Personengesellschaft

Kapitalgesellschaft

Abschluss/Vertrag nicht notwendig

formfrei

notariell beurkundeter Vertrag

wenn kaufm. Unternehmen

erforderlich

erforderlich

Privatvermoégen

schuldnerisch und unbeschrankt

Eint HR s . . . .
intrag oder freiwillig (notariell beglaubigt) (notariell beglaubigt)
EK-Einlage nicht vorgeschrieben keine Mindesteinlage 50.000 € Mindesteinlage
Inhaber mit Betriebs- und Gesellschafter gesamt- Betriebsvermogen +
Haftung

Gesellschafter-Einlage

Leitungsfunktionen Unternehmer allein

gemeinschaftlich

Vorstand, Hauptversammlung,
Aufsichtsrat

Ein Inhaber

Grindergesellschafter

mind. zwei Gesellschafter

mind. ein Aktionar

Aufgabe 16 (20 Punkte) (T1: 162, 166 - 169 )

Erldutern Sie die Rechtsformen Offene Handelsgesellschaft (OHG), Kommanditgesellschaft (KG), Gemeinschaft mit
beschrankter Haftung (GmbH) und Aktiengesellschaft (AG) in Bezug auf ihre jeweiligen Moglichkeiten der Finanzierung

(Kapitalbeschaffung).

Offene Handelsgesellschaft (OHG)

- Beteiligungs-/AuBenfinanzierung (Aufnahme zusatzlicher Gesellschafter oder Erhéhung der Einlagen)

o ggf. Aufteilung der Leitungsfunktionen

e ggf. langere Entscheidungsprozesse durch zusatzliches Mitbestimmungsrecht




e Aufteilung des Gewinns/Entscheidung liber Verwendung (Konfliktpotential)
- Selbst-/Innenfinanzierung (Erhéhung des EK durch Betriebsgewinn/Thesaurierung (positive Geschaftstatigkeit))
e keine Beschaffungskosten
e kein Einfluss von Dritten
e keine Kreditwiirdigkeitspriifung (auch keine Priifung des Investitionsvorhabens durch Dritte)

- Kredit-/AuBenfinanzierung (Voraussetzung fir FK hangt von EK ab => Kreditwirdigkeit)
e gewinnunabhangige Anspriiche
e keine direkte Einflussnahme

- Finanzierung aus Riickstellungen/Innenfinanzierung

Kommanditgesellschaft (KG)

- Beteiligungs-/AuBenfinanzierung (Aufnahme zusatzlicher Gesellschafter/Kommanditisten oder Erh6hung der Einlagen)

o ggf. Aufteilung der Leitungsfunktionen
e ggf. langere Entscheidungsprozesse durch zusatzliches Mitbestimmungsrecht
e Aufteilung des Gewinns/Entscheidung Gber Verwendung (Konfliktpotential)
- Selbst-/Innenfinanzierung (Erhéhung des EK durch Betriebsgewinn/Thesaurierung (positive Geschaftstatigkeit))
e keine Beschaffungskosten
e kein Einfluss von Dritten
e keine Kreditwirdigkeitspriifung (auch keine Priifung des Investitionsvorhabens durch Dritte)

- Kredit-/AuBenfinanzierung (Voraussetzung fur FK hiangt von EK ab => Kreditwurdigkeit)
e gewinnunabhangige Anspriiche
e keine direkte Einflussnahme

- Finanzierung aus Riickstellungen/Innenfinanzierung

Gemeinschaft mit beschrankter Haftung (GmbH)

- Beteiligungs-/AuBenfinanzierung (Aufnahme zusatzlicher Gesellschafter oder Erhéhung der Einlagen)
o ggf. Aufteilung der Leitungsfunktionen
e ggf. langere Entscheidungsprozesse durch zusatzliches Mitbestimmungsrecht
e Aufteilung des Gewinns/Entscheidung Gber Verwendung (Konfliktpotential)
- Selbst-/Innenfinanzierung (Erh6hung des EK durch Betriebsgewinn/Thesaurierung (positive Geschaftstatigkeit))
e keine Beschaffungskosten
e kein Einfluss von Dritten
e keine Kreditwirdigkeitsprifung (auch keine Prifung des Investitionsvorhabens durch Dritte)

- Kredit-/AuBenfinanzierung (Voraussetzung fuir FK hidngt von EK ab => Kreditwirdigkeit)
e gewinnunabhdngige Anspriiche
e keine direkte Einflussnahme

- Finanzierung aus Riickstellungen/Innenfinanzierung

Aktiengesellschaft (AG)

- Beteiligungs-/AuBenfinanzierung (Borsengang, Verkauf von Aktien um EK zu erhdhen => leicht zugénglicher
Sekundarmarkt)
e Rechte von Aktionaren (Stimmrecht in der Hauptversammlung)
e Beschrankte Haftung der Kapitalgeber
- Selbst-/Innenfinanzierung (Erhéhung des EK durch Betriebsgewinn/Thesaurierung (positive Geschaftstatigkeit))
e keine Beschaffungskosten
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e kein Einfluss von Dritten
e keine Kreditwirdigkeitsprifung (auch keine Priifung des Investitionsvorhabens durch Dritte)

- Kredit-/AuBenfinanzierung (umfangreiche Publizitit und Transparenz ggi. potentiellen Geldgebern)
e gewinnunabhangige Anspriiche
e keine direkte Einflussnahme

- Finanzierung aus Riickstellungen/Innenfinanzierung

Aufgabe 17 (T1: 85)

Erldutern Sie Bedeutung, Charakteristika und mogliche Probleme der jlingst ins Leben gerufenen Rechtsform
,Unternehmergesellschaft (haftungsbeschrankt)”.

- Einflihrung des Gesetzes zur Modernisierung des GmbH-Rechts und zur Bekampfung von Missbrauchen (MoMiG), 2008
- existenzgriinderfreundliche Variante der herkdmmlichen GmbH
- Ziel: Vereinfachung von Existenzgriindungen

Charakteristika

- beschrankte Haftung

- Grindung mit Stammeinlage von 1€ moglich

- 25% des Gewinns missen angespart werden, bis 25.000 Stammkapital vorliegen
- Geschéaftsanteile missen nur noch auf einen Betrag von min. 1 € lauten

- Verwaltungssitz kann jederzeit ins Ausland verlagert werden

- Inléndische Geschaftsanschrift im Handels Register

- Pflicht zur Stellung eines Insolvenzantrages bei Zahlungsunfahigkeit

= Beschrédnkte Finanzierungsmoglichkeiten durch geringe Eigenmittel und beschrankte Haftung

Aufgabe 18 (T1: 102)

a) Gehen Sie auf die Bedeutung von ,,Visionen” fiir ein Unternehmen ein und geben Sie Beispiele.
- an der Zukunftsentwicklung orientiert und systematisch im Unternehmensalltag gelebt
- Beschreibung eines zukilnftigen erstrebenswerten Zustandes bzw. der zukiinftigen Entwicklung eines Unternehmens
(,,ein groBes Bild der Zukunft“, das zeigt, wo die Reise hingehen soll)
- soll Mitarbeiter und Offentlichkeit iberzeugen/begeistern und fiir Identifikation sorgen
- Unternehmensvision ist zugleich Kompass und Antriebsquelle
- zentrale Voraussetzung fiir Delegation und Eigeninitiative sowie Ubernahme von Verantwortung

- Beispiele:
e revolutiondre Griindungsvision von Microsoft, 1975: , Ein Computer auf jedem Schreibtisch und in jedem
Zuhause.”
o Wikipedia: “Stell Dir eine Welt vor, in der jeder einzelne Mensch freien Anteil an der Gesamtheit des Wissens
hat.”

b) Zeigen Sie auch anhand von Beispielen, was unter einem Unternehmensleitbild zu verstehen ist. Zeigen Sie anschliefend
auf, wozu Unternehmensleitbilder dienen.
- schriftliche Erklarung einer Organisation lber ihr Selbstverstdndnis und ihre Grundprinzipien
- Bespiel: Unternehmensleitbild von Google Inc.
. Der Nutzer steht an erster Stelle, alles Weitere ergibt sich von selbst.
. Es ist das Beste, eine Sache richtig gut zu machen.
. Schnell ist besser als langsam.
. Die Demokratie im Internet funktioniert.
. Fragen treten nicht nur auf, wenn Sie gerade an lhrem Schreibtisch sitzen.
. Man kann Geld verdienen, ohne jemandem damit zu schaden.
7. Irgendwo gibt es immer noch mehr Informationen.
8. Der Informationsbedarf liberschreitet alle Grenzen.
9. Man kann seri6s sein, ohne einen Anzug zu tragen.
10. Grofartig ist einfach nicht gut genug.
- formuliert einen Zielzustand (Realistisches Idealbild)
- Basis fur die Corporate Identity
- beschreibt die Mission und Vision einer Organisation sowie die angestrebte Organisationskultur

AN WNR
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- Funktionen:
e nach innen soll ein Leitbild Orientierung geben und somit handlungsleitend und motivierend fiir die
Organisation als Ganzes und die einzelnen Mitglieder wirken
e nach auBen (Offentlichkeit, Kunden) soll es deutlich machen, wofiir eine Organisation steht
c) Was versteht man unter Formalzielen und Sachzielen und in welchem Zusammenhang stehen sie? Bitte geben Sie Beispiele
fir Formalziele und fiir Sachziele.
Formalziele geben vor, nach welchen Regeln produziert werden soll; sie bestimmen die Grundlinie unternehmerischen
Handelns (z.B. Gewinnmaximierung, Kostenminimierung, Rentabilitatssteigerung, Liquiditatsverbesserung)

Sachziele haben Instrumentalcharakter, sie stehen im Dienst der Erreichung der Formalziele (z.B. Verkiirzung der
Maschinendurchlaufzeiten, Qualitatsverbesserung)

Aufgabe 19 (20 Punkte) (98 - 100, 105 - 107, 109)

Erldutern Sie die wesentlichen Unterschiede zwischen dem Market-based-View und dem Resource-based-View des
Strategischen Managements, und stellen Sie eine Verbindung dieser theoretischen Ansadtze mit der sog. SWOT-Analyse der
strategischen Planung her. Greifen Sie hierbei zur Veranschaulichung auf das 5-Faktoren- Modell der Marktattraktivitdt sowie
die Wertkettenanalyse von Michael Porter zurlick.

Der market-based-view basiert auf dem “structure-conduct-performance-paradigma” nach Mason/Bain, das eine Sichtweise,
ausgehend von der Marktstruktur (structure), (iber das Marktverhalten (conduct), zum Marktergebnis (performance),
verfolgt (outside-in-Perspektive). Erfolgsfaktoren werden aus den Marktanforderungen/der Umwelt abgeleitet. Dieser Ansatz
kann allerdings zu einer reaktiven/defensiven Grundposition fiihren, in der Innovationen tendenziell vernachléssigt werden.

Die Perspektive des resource-based-view beginnt beim Potential (resource), geht liber die Strategie und endet bei der
Performance. Anders, als beim market-based-view, wird hier der Erfolg aus der Qualitat der Ressourcen abgeleitet und nicht
vom Markt (inside-out-Perspektive). Qualitative Ressourcen (tangible, intangible) ermoglichen die erfolgreiche Positionierung
des Unternehmens unter verdanderten Umweltbedingungen.

Die SWOT-Analyse verbindet die Umwelt- (Chance & Risiken) und die Unternehmensanalyse (Stirken & Schwichen) und
stellt konkrete Zusammenhange zwischen Umwelt und Unternehmen her. Um die Ausprdgung der unterschiedlichen
Faktoren zu ermitteln wird auf zwei strategische Instrumente zurickgegriffen:

Aktivitdaten

In die SWOT-Analyse flieRen beide Perspektiven (market-based-view/outside-in/Markt-/Umweltausrichtung // resource-
based-view/inside-out/Unternehmensausrichtung) ein:

SWOT-Analyse Starken (intern) Schwiéchen (intern)
Chancen (extern) | Starken & Chancen Schwiéchen & Chancen
Risiken (extern) Starken & Risiken Schwiéchen & Risiken

Durch die Beriicksichtigung interner und externer Einflussfaktoren wird die SWOT-Analyse zu einem wichtigen Instrument der
strategischen Planung.

Aufgabe 20 (12 Punkte) (T1: 101)
Stellen Sie kurz die sechs Stufen oder Phasen eines strategischen Planungsprozesses dar.

1. Zielbildung (Definition von Einzelzielen mit abnehmendem Abstraktionsgrad, ausgehend von der Vision)

2. Umweltanalyse (Bewertung von externen Einflussfaktoren, Wettbewerbskrafte nach Porter)

3. Unternehmensanalyse (Analyse von Starken und Schwéachen (Wertkettenanalyse nach Porter) im Vergleich zum
Wettbewerb (Konkurrenzanalyse), SWOT-Analyse)

4. Strategiewahl (Kostenfiihrer-, Differenzierungs-, Nischenstrategie)

5. Strategieimplementierung (Zerlegung in EinzelmaBnahmen, Ablauforganisation, personelle Kapazitdten)

6. Strategische Kontrolle (strategischer, begleitender Prozess zur Uberwachung der Zielerreichung)

Aufgabe 21 (je 1 Punkt fiir die Kombination eines Planungstyps und eines Merkmals) (T1: 103)

Stellen Sie die strategische und die operative Planung anhand folgender Merkmale gegeniiber:
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Merkmal Strategische Planung Operative Planung
Bezugszeitraum langfristig kurzfristig

Grad der Detailliertheit | global spezifisch

Ziele guantitativ und qualitativ qualitativ
Umweltbezug AuBenorientierung Innenorientierung
Gegenstand Entwicklung von Potentialen | Nutzen von Potentialen
Zustandigkeit Unternehmensleitung Bereichs-/Fachleitung
Verhaltensweise Antizipativ (pro aktiv) reaktiv

Aufgabe 22 (15 Punkte) (T1: 110 - 112)

Erldutern Sie auch anhand von Beispielen die wesentlichen Merkmale und Bedingungen der

Rigorose Politik der Kostensenkung
e Ausnutzung von Lernkurveneffekten
Fixkostendegression
e Standardisierung und Automatisierung
e Priifung der Kostenstruktur
Ziel: preisgiinstigster Wettbewerber
Bespiele: Discount Supermarkte, Billig-Tarif Anbieter, Massenprodukte (homogene Giter, Media Markt, Aldi)

Deutliche Wettbewerbsabgrenzung durch Qualitdt und Service
Ausgepragte Markenpolitik (Image)

Verringerung der Preiselastizitat der Nachfrage

Schaffung eines monopolistischen Bereiches

Bespiele: Produktinnovationen, Luxusgiter (Designer Produkte, Apple)

Ausrichtung auf eng abgegrenztes Kaufersegment
keine eigenstidndige Strategie => Begrenzung auf bestimmte Zielgruppe
Bespiel: Special Interest Produkte

Aufgabe 23 (10 Punkte) (T1: 113)

Welche Aufgaben umfasst die Strategieimplementierung?

Sachliche Aufgabe: Zerlegen der Strategie in EinzelmafRnahmen

Organisatorische Aufgabe: Ablauforganisation

Personelle Aufgabe: Schaffung der erforderlichen personellen Kapazitaten

Strategieimplementierung umfasst alle Aktivitaten, die zur Verwirklichung einer Strategie erforderlich sind

gwnNpeE

Aufgabe 24 (T1: 115, 116)

Erldutern Sie die Komponenten der strategischen Kontrolle und geben Sie Beispiele.

Soll-Ist-Vergleich (Management Prozess: Planung - Umsetzung - Kontrolle) — Ergebniskontrolle

Beispiel: Uberwachung von kritischen Ressourcen (spezialisierte Mitarbeiter)
Bestimmung von:
e Kontrolltrager (verantwortliche Personen)
e Kontrollprozess (moglichst einfach, eindeutig und transparent)
e Kontrolltechnik (Verwendung betriebswirtschaftliche/finanzwirtschaftliche Kennzahlen)
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e Kontrollbereiche (Geschafts-/Funktionsbereiche)
e Kontrollrechnung (Controlling, Auswertung von Daten, Kennzahlensysteme)
= Ohne Kontrolle keine sinnvolle Planung!
= Systematischer, kontinuierlicher Prozess; parallel zur strategischen Planung; Ermittlung von Abweichungen

Aufgabe 25 (20 Punkte) (T1: 117 - 121)

Erldutern Sie ausfiihrlich die vier Bereiche des Marketing-Mix. Gehen Sie hierbei beispielhaft auf produkt-, distributions-, preis-
und absatzpolitische Orientierungen und Manahmen ein.

- zentrale Funktion ergibt sich aus Produktidee, die das eigentliche Produkt und dessen Anwendungen bestimmt
- Teilbereiche:

e Produkteigenschaften -und entwicklung, Variationen

e Name, Markenartikel

e Einsatz, Leistung

e USP, Wettbewerbsvorteil

e Zusammensetzung (Einzelprodukt/Baukasten)

e Ausstattung, Verpackung

e Gesetzliche Vorschriften

e Genehmigungen, Tests

e Schutzrechte, Patente

e Service, Gewahrleistung

= QUALITAT

- bestimmt die preisliche Ausgestaltung des Produktes

- Wettbewerbsorientierung (Preise in Relation zum Wettbewerb) (Oligopol, Monopol, Polypol)

- Nachfrageorientierung (Preisabhangigkeit von der Nachfrage)

- Nutzenoptimierung (besonders hoher Innovationsgrad/besonderer Zusatznutzen 16st den direkten Zusammenhang
zwischen Kosten und Preisen => geringere Preiselastizitdt der Nachfrage)

- Kostenorientierung (Gewinnzuschlag, Kostendegression, Preisuntergrenze, Volumengeschift)

= detaillierte Kenntnis der eigenen Kosten

- Wahl der Absatzwege (ausgehend vom Unternehmen)
- Entscheidungskriterien: Produktkategorie, Preis, Kauffrequenz, Wettbewerber, Wirtschaftlichkeit, Kontrolle, Flexibilitat
- Absatzwege:

e direkt (konventionell) - Gber eigene Organisation (meist hochpreisige Investitionsguter)

e direkt (neu) - Gber das Internet (meist Konsumguter)

e indirekt - iber Handelsvertreter/Agenturen an Einzel-/GroR-/Versandhandel (meist Guter des taglichen Bedarfs)

- umfasst die Kommunikationskette (,,Sender-Empfanger-Modell“)

=> Kommunikator (wer) => Botschaft (was) => Medium (wie) => Empfanger (wem)
- Verwendung des Werbewirkungsmodells ,,AIDA“
- Einsatz verschiedener Kommunikationsmittel (Werbung, Verkaufsforderung, PR)

Aufgabe 27 (12 Punkte) (T1: 132 - 135)

Zur Vorbereitung einer mittelfristigen Finanzplanung wurde folgende Plan-Gewinn und Verlustrechnung ermittelt:
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S Plan GuY H

Wareneinsatz 250 | Umsatzerldse 800
Personalaufwand 150 | Andere Ertrage 200
Mietaufwand 30
Zinsaufwand 70

Abschreibungsaufwand 180
Zufuhrung zu langfristigen

Ruckstellungen 70
Gewinn 250
1.000 1.000

a) Wie hoch ist der Brutto-Cash-Flow? (4 Punkte)

Indirekte Methode
Jahresiiberschuss-/fehlbetrag 250
+ Abschreibungen + 180
+ Zunahme (- Abnahme) langfristiger Riickstellungen + 70
= Brutto Cash-Flow = 500
ODER
Jahresiiberschuss-/fehlbetrag 250
+ nicht zahlungswirksamer Aufwand + (180 + 70) = 250
- nicht zahlungswirksamer Ertrag - 0
= Brutto-Cash-Flow = 500
Nicht zahlungswirksame Ertrage: Auflésung/Entnahme von Riickstellungen, Zuschreibungen,

Bestandserhdhung an unfertigen und fertigen Leistungen,
periodenfremde/auRerordentliche Ertrige

Nicht zahlungswirksame Aufwende: Abschreibungen, Bildung/Erhéhen von Riicklagen, Pensionsriickstellungen,
Bestandsminderung an unfertigen und fertigen Leistungen,
periodenfremde/auRerordentliche Aufwende

ODER
Direkte Methode

zahlungswirksame Ertrage (800 + 200) = 1.000
- zahlungswirksame Aufwendungen - (250 + 150 + 30 + 70) = 500
= Brutto-Cash-Flow = 500

b) Wie hoch ist der Netto-Cash-Flow, wenn eine Gewinnsteuerbelastung von 40 % zu erwarten ist und wenn der Nettogewinn
zu 50 % ausgeschiittet werden soll? (4 Punkte)

Brutto-Cash-Flow 500
- Gewinnausschiittung - 75
= Netto-Cash-Flow = 425
Gewinn 250
- Steuerbelastung - 40% =100
= Nettogewinn = 150
s_____Gewinnausschuttung __ __ - 50% =75

c) Welcher Zusammenhang besteht zwischen dem erwarteten Netto-Cash-Flow und dem mittelfristig erwarteten
Innenfinanzierungsvolumen? (4 Punkte)

Netto-Cash-Flow: Hohe der finanziellen Mittel, die fiir Investitionen oder Riickzahlungen zur freien Verfiigung
stehen

Innenfinanzierungskraft: Zu welchem Anteil werden die zur Investition notigen Mittel aus eigener Geschaftstatigkeit
erwirtschaftet?

Zusammenhang: Der Netto-Cash-Flow (Bereinigt um Gewinnausschittungen) driickt die
Innenfinanzierungskraft aus.
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Aufgabe 28 (10 Punkte) (T1: 132)

Fir die kommenden finf Jahre kann - jeweils zum Jahresende — mit einem Netto- Cash-Flow von 325 pro Jahr gerechnet

werden. Darlber hinaus ist von folgenden AuRenfinanzierungsmoglichkeiten auszugehen:

Zeitpunkt Eigenkapitaleinlage Kreditaufnahme Kredittiigung
tg + 1.000 + 1.000

ty + 200 - 100

t5 + 200 - 100

ta + 200 - 100

ta + 150 + 200 - 100

5 - 100

max. Investitionsvolumen

2.000

325+200-100 =425

325 +200-100 = 425

325 +200-100 = 425

325+ 150+ 200 — 100 = 575

325-100 =225

Wie hoch ist das maximale Investitionsvolumen, das jeweils zu Beginn der fiinf kommenden Planjahre realisiert werden kann?

Aufgabe 29 (10 Punkte)

Ein neu zu griindender Betrieb rechnet mit folgenden monatlichen Ein- und Auszahlungen aus seiner betrieblichen Tatigkeit

ohne Berlicksichtigung des Bereichs der AuRenfinanzierung:

Anfang des Monats |t; t, > 15} ty ts ts t; ts
Einzahlungen 0 20 40 60 60 60 60 60 60
Auszahlungen 80 40 40 40 40 40 40 40 40

Der Einfachheit halber wird angenommen, dass der Unternehmer keine Moglichkeit hat, dem Betrieb Eigenkapital von auBen

zuzufthren.

a) Wie viel Kredit muss der Betrieb in den einzelnen Monaten bei seiner Hausbank aufnehmen? (3 Punkte)

t0=-80

t1=-20

t2=+/-0
t3=+20
t4=+20
t5=+20
t6=+20
t7=+20
t8=+20

b) In welchem Monat ist der Betrieb erstmals in der Lage, mit der Kredittilgung zu beginnen? (3 Punkte)

t3=>+20

c) Wie hoch ist der Betrieb in den einzelnen Monaten verschuldet, wenn davon ausgegangen wird, dass die
Einzahlungsiiberschisse zur Tilgung des Kredits verwandt werden? (4 Punkte)

Verschuldung

=80

=100
=100

=80
=60
=40

t0=+80
t1=+20
t2=+0
t3=-20
t4=-20
t5=-20
t6=-20
t7=-20
t8 =-20

=+20

Aufgabe 30 (20 Punkte) (T1: 140 - 142)

a) Was versteht man unter einer (Plan-)Bilanz? Wie ist sie aufgebaut?
- Unterscheidung zwischen Handels- und Steuerbilanz

- Grundlage/Basis ist das Inventar
- Gegenliberstellung von Mittelherkunft (Passiva) und Mittelverwendung (Aktiva) zu einem bestimmten Stichtag

(periodengerecht)

- Die Summen der beiden VergleichsgroRen miissen {ibereinstimmen
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- Zusammen mit der GuV bildet Bilanz den Jahresabschluss
- Bilanz folgt der Kontoform (Gegeniiberstellung von Aktiva (AV, UV) und Passiva (EK, FK))
b) Wodurch kommt der Ausgleich der Bilanzsummen (Aktiva und Passiva) zustande?
Jedes Finanzierungsmittel auf der Passivseite muss einem Vermdgenswert auf der Aktivseite in gleicher Hohe
gegenliberstehen, um einen Ausgleich der Bilanz zu gewahrleisten; EK gleicht die Positionen aus
c) Welche Funktionen hat die Bilanz?
- Information (intern, extern, Grundlage fiir Kontrolle, Disposition, Planung)
- Rechenschaft (intern, extern, gesetzlich, ggi. Eigentiimern/Glaubigern)
- Dokumentation (Nachweis von Wertbewegungen und Geschaftsvorfillen)
- Sicherung (Riickzahlung von Verbindlichkeiten sicherstellen)
- Ermittlung (Rentabilitat, Erfolg)
Warum hat der Bilanzgewinn bzw. Bilanzverlust als Indikator flir den Unternehmenserfolg nur eine beschrankte
Aussagekraft?

o

Aufgabe 31 (12 Punkte) NKR

Nennen Sie vier wesentliche Ziele des Finanzmanagements und beschreiben Sie kurz mogliche Beziehungen zwischen diesen
Zielen.

Aufgabe 32 (5 Punkte) (T1: 146, 147, 149)
Welche der folgenden Behauptungen ist richtig?

(a) Unter Finanzierung versteht man die Beschaffung von Eigenkapital.

(e) Die Finanzierung ist die wichtigste der betrieblichen Hauptfunktionen. (Leistungserstellung)
Aufgabe 33 (5 Punkte) (T1: 162)
Welche der folgenden Finanzierungsarten zahlen zur AuRRenfinanzierung?

(a) Finanzierung aus Abschreibungsgegenwerten,
(b) Selbstfinanzierung aus Gewinnen,
(c) Finanzierung aus Pensionsriickstellungen,

Aufgabe 34 (7 Punkte) (T1: 162)

Welche der folgenden Aussagen sind richtig?

(a) AuBenfinanzierung ist identisch mit Fremdfinanzierung (inhaltsgleiche Ausdriicke).
(b) AuRenfinanzierung ist Finanzierung aus Umsatzerlosen.
(c) AuRenfinanzierung ist ausschlieBlich die Finanzierung aus Kreditmitteln.

(g) Beteiligungsfinanzierung ist z.B. die Finanzierung durch Einbehaltung von Gewinnen, die den am Unternehmen beteiligten
Personen zustehen.

Aufgabe 35 (5 Punkte) NKR

Welche der folgenden Aussagen sind richtig?

(a) Die Geschéftsanteile der GmbH sind Wertpapiere.

(b) Bei Aufnahme eines neuen Gesellschafters in die GmbH wird seine Einzahlung immer vollstandig den Stammeinlagen
gutgeschrieben.

(c) BGB-Gesellschaften sind zum Sammeln von Beteiligungskapital von einer groReren Gruppe von Anlegern ganzlich
ungeeignet.
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Aufgabe 36 (5 Punkte) (T1: 162)

Welche der folgenden Finanzierungsarten gehoren zur Innenfinanzierung?

(a) Finanzierung aus Abschreibungen,

(b) Kontokorrentkredit,
(c) Einlagenfinanzierung,
(d) Ausgabe einer Obligation

(e) Thesaurierung von Gewinnen.

Aufgabe 38 (16 Punkte) (T1: 163 - 166)

Kennzeichnen Sie kurz die Unterschiede zwischen Eigen- und Fremdkapital anhand der Kriterien

Kriterium

Eigenkapital

Fremdkapital

Haftung

EK-Geber haftet in Hohe der Einlage oder
umfassend (je nach Rechtsform)

FK-Geber haftet als Glaubiger nicht

Gewinn-/Verlustbeteiligung

anteilige Beteiligung des EK-Gebers

keine Beteiligung; FK-Geber hat festen
Zinsanspruch

Vermogensanspruch

EK-Geber hat anteiligen Anspruch auf
Liquidationserl6s (wenn Schulden tbersteigt)

FK-Geber hat gewinnunabhdngigen
Anspruch auf Rickzahlung

Besicherung

nicht besichert

abgesichert iber Haftungskapital

Leistungsbefugnis

EK-Geber ist zur Mitbestimmung berechtigt

FK-Geber ist nicht zur Mitbestimmung
berechtigt

Fristigkeit

grundsatzlich zeitlich unbegrenzt verfiigbar

zeitlich begrenzt verfugbar

steuerliche Belastung

EK-Zinsen steuerlich nicht absetzbar

FK-Zinsen sind steuerlich als Aufwand
absetzbar

finanzielle Kapazitat/Umfang

durch finanzielle Kapazitat oder Bereitschaft
des EK-Gebers begrenzt

abhangig von Risiko und Sicherheiten
begrenzt

Aufgabe 39 (T2: 5, 6)

Erldutern Sie den Begriff ,Marketing” und die wesentlichen Merkmale eines Marketingkonzepts.

Der Begriff Marketing lasst sich nach unterschiedlichen Ansatzen definieren:

- Marketing = Werbung (nicht ausreichend)
- Marketing = Absatzwirtschaft-/politik (ausreichend)

- Marketing = Management von Austauschprozessen (weitgehend)

Nach Heribert Meffert ist Marketing die marktorientierte Fiihrung des gesamten Unternehmens oder marktorientiertes

Entscheidungsverhalten im Unternehmen. In der klassischen Interpretation bedeutet Marketing die Planung, Koordination

und Kontrolle aller auf die aktuellen und potentiellen Markte ausgerichteten Unternehmensaktivitaten.
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- markt- und kundenorientierte Unternehmensfiihrung (,, market-based-view")

- Ausrichtung der Unternehmensaktivitdten auf den Kundennutzen (Erzielung strategischer Wettbewerbsvorteile)
- systematische Planungs- und Entscheidungsprozesse

- Suche nach kreativen und innovativen Problemlésungen

- Integration samtlicher Marketingaktivitaten auf allen Ebenen

Aufgabe 40 (T2: 7)

Beschreiben Sie den Wandel vom Verkadufer- zum Kaufermarkt.

- Nachfrageiliberhang
- knappes Produktangebot
- kaum Marketing notwendig

- Massenproduktion und Kostensenkung
- Strategie: Stiickzahlen maximieren und Standards setzten

- Nachfragesattigung
- Angebotsiiberhang

- hohe Bedeutung von Marketing und Segmentierung

- starke Kundenorientierung
- ausgepragter Wettbewerb

In der Nachkriegszeit gab es in vielen Branchen wenige Anbieter, also eine schwache Wettbewerbssituation und
dementsprechend eine héhere Nachfrage als Angebote. Daher war Marketing kaum, notwendig. Um diese Situation weiter
auszunutzen, haben Unternehmen versucht, die Produktion zu standardisieren und zu automatisieren. Je weiter dieser Trend
sich fortgesetzt hat, desto mehr Produkte konnten in kiirzerer Zeit angeboten werden, was den Nachfrageliberhang reduziert
hat. Es kamen immer neue Anbieter auf den Markt und verstarkten die Wettbewerbssituation was sich bis heute in eine
Nachfragesattigung und einen Angebotsiiberhang entwickelt hat. AuRer bei Produktinnovationen unterliegen Unternehmen
einem ausgepragten Wettbewerb und miissen daher verstarkt in Marketing investieren und sich strategisch nach den Kunden
ausrichten. Diese Entwicklung kommt dem Konsumenten zugute, da er nicht auf einen Anbieter angewiesen ist und der
Markt/Wettbewerb den Preis reguliert.

Aufgabe 41 (T2: 8)

Gestaltung der Kundenbeziehung

a) Was versteht man unter Customer Relationship-Management (Beziehungsmanagement) im Unterschied zum

Transaktionsmanagement?

Kriterium

Transaktionsmanagement (klassisch)
LJdger”

Beziehungsmanagement (modern)
,Gdrtner”

Betrachtungsfristigkeit

kurzfristig

langfristig

Marketingobjekt

Produkt/Leistung

Produkt/Leistung und Interaktion

Marketingziel

Kundenakquise

Kundenakquise-, bindung- und
rickgewinnung

Strategischer Fokus

Information

Dialog

Erfolgs- und SteuerungsgroRen

Gewinn, Deckungsbeitrag, Umsatz,
Kosten

zusatzlich: Kundendeckungsbeitrag,
Kundenwert

b) Nennen Sie Griinde, warum Kundenbindung in der aktuellen Unternehmenspraxis oft groR geschrieben wird und geben Sie
Beispiele, wie in der Praxis versucht wird, Kunden an ihr Unternehmen zu binden.
- Bestandskunden bringen laufend Umsatz (planbar)
- Neukundengewinnung kann unter Umstanden teurer sein als Kundenbindung

- Kundenzufriedenheit kann dazu fiihren, dass Kunden weitere Produkte des Unternehmens (auch zu héheren Preisen)

kaufen

- Zufriedene Kunden betreiben eher ,Weiterempfehlungsmarketing” (keine unmittelbaren Kosten)
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- Beispiele: Rabatte, Gutschriften, Incentives, GriiRe/Aufmerksamkeiten, Exklusive Bestandskundenprogramme,
Events/Veranstaltungen

Aufgabe 42 (T2: 12)

Zeigen Sie anhand von drei selbstgewdhlten Produkten oder Dienstleistungen jeweils Grundnutzen und Zusatznutzen auf.

Grundnutzen:  Transport/Mobilitat
Zusatznutzen:  Prestige, Komfort, Status

Grundnutzen:  Schutz vor Kalte
Zusatznutzen:  Statement, Individualisierung, kreative Verwirklichung

Grundnutzen:  Schutz vor Witterung und duReren Einfllissen, Privatsphare
Zusatznutzen:  Prestige, Komfort, Status, Wohlbefinden

Grundnutzen:  Koérperpflege
Zusatznutzen:  Wohlbefinden, Selbstverwirklichung, Unterscheidung

Grundnutzen:  Nahrungsaufnahme
Zusatznutzen:  Gesundheit, Kdérperbewusstsein, individuelle Vorlieben, Exklusivitat

Aufgabe 43 (T2: 13)
Sind Sie ein sog. ,hybrider” Konsument und wenn ja, woran wird dies deutlich? (Beispiele!)

Ein hybrider Konsument trifft bewusste Kauf-/Konsumentscheidungen, die nicht immer einheitlich/konsistent sind
(gespaltenes Kaufverhalten). Der hybride Konsument ist sehr schwer zu clustern/einzuordnen.

Ich wiirde mich zwar nicht als ausgepragten hybriden Konsumenten bezeichnen, allerdings haben verschiedene Giiter fir mich
unterschiedliche Wertigkeit. Bei einigen Dingen achte ich eher auf Qualitat, als bei anderen. Angenommen, von dem ,Aldi“-
Einkdufer wiirde erwartet werden, dass er Kleidung bei , kik“ kauft, ware ich wohl ein hybrider Konsument, denn ich kaufe
Kleidung bei ,H&M?*, allerdings nicht bei ,,Prada“, was sicherlich die ausgepragtere Variante ware.

Obst und Gemiise kaufe ich in einem normalen Supermarkt und bin bereit etwas mehr dafiir zu bezahlen, wohingegen ich
Milch und Butter bei , Lidl“ einkaufe.

Ich bin zwar nicht diejenige, die mit dem ,,Porsche” zu , Aldi“ fahrt, aber immerhin diejenige, die mit dem ,Smart“ zu ,,Penny”,
aber auch zum Reformhaus fahrt.

Aufgabe 44 (T2: 15)
Worin bestehen die Phasen eines umfassenden Marketingkonzepts?
Phase 1 — Analyse (Situationsanalyse):

- Abgrenzung des relevanten Marktes

- Festlegung der strategischen Geschaftseinheiten (SGEs), Segmente und Zielgruppen
- Analyse der Marktsituation

- Definition der Marketingproblemstellung

Phase 2 — Planung (Erarbeitung der strategischen Grundlagen):

- Formulierung von Marketingzielen
- Entwicklung von Marketingstrategien
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- Budgetkalkulation
Phase 3 — Durchfiihrung (Festlegung und Umsetzung der EinzelmaRnahmen):

- Festlegen der MarketingmaRnahmen
- Schaffung der Implementierungsvoraussetzungen

Phase 4 — Kontrolle:
- Marketingcontrolling

Aufgabe 45 (T2: 17 - 23)

a) Was versteht man unter ,Marktsegmentierung”, warum wird sie durchgefiihrt, wie wird vorgegangen und welches sind

mogliche Kriterien?

Definition
- Auswabhl einer spezifischen Teilmenge
- Eingrenzen des Gesamtmarktes in Teilgruppen (Segmente) nach bestimmten Segmentierungskriterien

- Wertewandel

- Marktfragmentierung

- technische Innovationen

- gezielte Kundenansprache

- Verringerung von Streuverlusten
- Marktausschépfung

- Aufteilung des Gesamtmarktes in homogene Kaufergruppen (erschwert durch hybride Konsumenten)
- Auswabhl der Zielmarkte (Targeting)
- Marktpositionierung

Kriterien

- demografisch (Alter, Geschlecht, Familienstand, usw.)

- geografisch (makro-/mikrogeografisch)

- soziodkonomisch (Beruf, Ausbildung, Einkommen)

- psychografisch (Einstellung, Lebensstil => Sinus-Milieus)

- verhaltensorientiert (Preissensibilitdt, Mediennutzung, Einkaufsverhalten)

b) Wie wird die Marktsegmentierung bei lhrem Arbeitgeber umgesetzt?
Verlag: Segmentierung des Gesamtmarktes nach demografischen, sozio6konomischen, psychografischen und
verhaltensorientierten Kriterien => Herausbilden von Zielgruppen (Abbildung in Objektprofilen)

Aufgabe 46 (T2: 30, 31)
Welche Bedeutung haben Markenartikel fir Hersteller, Verbraucher und Handel?

Hersteller

- Kommunikationsfunktion (ldentifizierbarkeit)
- Image und Kompetenzverdeutlichung

- Wiedererkennungswert

- Wettbewerbsfunktion (Differenzierung)

- Qualitatssicherung

- Innovationsférderung

- Kundenbindung

Verbraucher
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Information und Orientierungshilfe

Vereinfachung der Kaufentscheidung

Qualitat

bewirkt Innovationszwang

Convenience Funktion (lUberall auf die gleiche Weise erhaltlich)

Handel

Absatzforderung (selbstverkaufliche Produkte)

geringerer Marketingaufwand durch Eigenmarketing der Hersteller

Pull-Effekt (Nachfragesog)

Minimierung des Absatzrisikos

Gewinnsicherung und Renditefunktion (schneller Lagerumschlag, hohe Handelsspanne)

Aufgabe 47 (T2:43-47,51-63,68-73)

a)

b)

d)

f)

g)

Warum mussen wir ,Wirtschaften” und was heif3t das?

Unter Wirtschaften wird der planmaRBige Umgang mit knappen Giitern verstanden.

Giter kdnnen in freie (Luft, Sonne) und knappe (Energie, Ol, Nahrung) Giiter unterteilt werden. Den knappen Giitern
stehen unbegrenzte Bediirfnisse gegeniiber, was zu einem Spannungsverhaltnis fiihrt.

Erldutern Sie auch anhand von Beispielen, was unter dem Minimalprinzip und dem Maximalprinzip zu verstehen ist.
Eine bestimmte Bedurfnisbefriedigung soll mit dem geringstmoglichen Einsatz an Gltern erreicht werden.

Beispiel: Eine bestimmte Anzahl an Menschen soll mit Lebensmitteln versorgt werden, die bestmdglich séttigen und so
glinstig wie méglich sind

Begrenzte Menge an Gltern soll so eingesetzte werden, dass eine moglichst hohe Bediirfnisbefriedigung erreicht werden
kann.

Beispiel: Von einer bestimmten Menge an Lebensmitteln sollen méglich viele Menschen versorgt werden

Was versteht man unter ,,Opportunitatskosten®?

Die Bedurfnisbefriedigung die man aufgibt, um eine andere zu erhalten (entgangene Alternative); Kosten, die fir die
Nichtrealisierung von Bediirfnissen entstehen

Welches sind die charakteristischen Merkmale einer Marktwirtschaft?

- spezifischer Ansatz zur Losung gesellschaftlicher Motivations- und Koordinationsprobleme

- Privateigentum an Produktionsmitteln zur Lésung des Motivationsproblems

- dezentrale Planungs- und Koordinationssysteme zur Losung des Koordinationsproblems

Welches sind (im idealtypischen Modell) die Determinanten der Nachfrage bzw. des Angebots?

- Nachfrage eines Gutes ist wesentlich abhédngig vom Preis (und weiteren Faktoren: Einkommen, Zukunftserwartungen,
Preis anderer Giter, Praferenzen)

- Nachfrage sinkt mit steigendem Preis => Angebot steigt

-AngebotemesGutes|stwesentllch abhangig vom Preis (und weiteren Faktoren: technischer Fortschritt, Preis anderer
Guter)

- Angebot steigt mit sinkendem Preis => Nachfrage steigt

Gehen Sie auf den Verlauf der Nachfrage (=Grenznutzen)- und der Angebots (= Grenzkosten)kurve im idealtypischen Modell

ein.

- zeigt die Abhdngigkeit zwischen Preis und Nachfrage

- beisinkendem Preis steigt die nachgefragte Menge

- je nach Preiselastizitat der Nachfrage verlauft die Kurve unterschiedlich steil (Elastizitdt = Sensibilitat)

- zeigt die Abhdngigkeit zwischen Preis und Angebot

- bei sinkendem Preis sinkt die angebotene Menge

- je nach Preiselastizitdat des Angebotes verlauft die Kurve unterschiedlich steil (Elastizitat = Sensibilitat)

Worin besteht das sog. Marktgleichgewicht?

Durch Wechselwirkung zwischen Angebot und Nachfrage bildet sich ein Gleichgewicht aus Preis und Menge (Ausgleich
zwischen Bedurfnisbefriedigung der Nachfrager und Gewinnstreben der Anbieter).

Erlautern Sie, wie sich Angebot und Nachfrage ausgehend vom Angebots bzw. Nachfrageliberhang auf den
Marktgleichgewichtspreis einpendeln.
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Angebot und Nachfrage unterliegen einer Wechselwirkung, wodurch ein Angebotsiiberhang (Marktsattigung) oder ein
Nachfrageliberhang reguliert werden.
- sinkt der Preis, steigt die Nachfrage und das Angebot verringert sich => Ausgleich/Gleichgewicht
- steigt der Preis, sinkt die Nachfrage und das Angebot steigt => Ausgleich/Gleichgewicht
k) Worin besteht die Konsumenten- bzw. die Produzentenrente und wie kommt es durch Marktkoordination
(idealtypischerweise zu maximaler) gesellschaftlicher Wohlfahrt?
- Konsumentenrente: Differenz zwischen maximaler Zahlungsbereitschaft und tatsachlichem Preis
- Produzentenrente: Differenz zwischen mindestens verlangtem Preis und tatsachlichem Preis
= Gesellschaftliche Wohlfahrt: Summe aus Konsumenten- und Produzentenrente (Marktgleichgewicht hat eine optimale
Bedirfnisbefriedigung fir Konsumenten und Produzenten zur Folge (maximale Wohlfahrt))

Aufgabe 49 (T2: 46, 47)
Ordnen Sie die Ziele:

(a) Maximierung der Produktivitat (2)

(b) Maximierung der wertmaRigen Wirtschaftlichkeit (5)
(c) Maximierung der Gesamtkapitalrentabilitat (6)

(d) Maximierung der Eigenkapitalrentabilitat (1)

(e) Maximierung der Umsatzrentabilitat (4)

(f) Minimierung der Fremdkapitalkosten (3)

den folgenden Beispielen zu:

1) Ein Unternehmer will einen angestrebten Gewinn von 100.000 EUR mit méglichst geringem Eigenkapitaleinsatz erzielen. (d)
- Minimumprinzip

2) Ein Betriebsleiter soll aus 1000 gm WeiRblech méglichst viele Konservendosen anfertigen. (@) - Maximumprinzip

3) Ein Finanzleiter will von der Hausbank einen Kredit in Hohe von 1 Mio. EUR bei moglichst geringen Zinsen erhalten. (f) -
Minimumprinzip

4) Ein Vertriebsleiter mochte einen Soll-Umsatz von 200.000 EUR mit moglichst geringen Vertriebskosten erreichen. (e) -
Minimumprinzip

5) Ein Zuschneider soll 100 Anziige im Wert von 200 EUR pro Stiick aus moglichst wenig Stoff im Wert von 50 EUR/gm
ausschneiden. (b) - Minimumoprinzip

6) Ein Vorstand strebt an, mit einem geplanten Gesamtkapital von 2 Mio. EUR und geplanten Fremdkapitalzinsen von 100.000
EUR einen moglichst hohen Gewinn zu erwirtschaften. (€) - Maximumprinzip

Geben Sie zusatzlich bei jedem Beispiel an, ob das Minimumprinzip oder Maximumprinzip zur Anwendung kommt.
Aufgabe 50 (T2: 125, 126, 130 - 135, 138 - 140)

a) Wie ist die Kosten- und Leistungsrechnung in das Betriebliche Rechnungswesen eingeordnet und fiir welche Zwecke wird
sie eingesetzt?
- Internes Rechnungswesen
- Kostentransparenz/Kostenbewusstsein
- Verbesserung der Argumentationsbasis
- Moglichkeit der transparenten Querrechnung zwischen unterschiedlichen Bereichen
- Kostenermittlung
- Grundlage firr ,make-or-by“-Entscheidungen
b) Was versteht man unter Kostenartenrechnung, Kostenstellenrechnung und Kostentragerrechnung und worin bestehen die
Zusammenhange?
- Kostenartenrechung: Erfassung der Kosten nach Art (Aufteilung in Einzel- und Gemeinkosten)
- Kostenstellenrechung: Zuordnung der Gemeinkosten nach Herkunft (Zuordnung zum Verantwortungsbereich)
- Kostentragerrechung: Zurechnung der Einzelkosten zum Kostenausloser (Produkt)
= Zusammenhang: Alle Kosten werden abschliefend einem Kostentrdger zugeordnet; entweder direkt (Einzelkosten),
oder indirekt (Gemeinkosten Gber Kostenstellen)
Kostenartenrechung (Erfassung der Einzel- und Gemeinkosten) => Kostenstellenrechung (Zuordnung der Gemeinkosten
nach Herkunft) => Kostentrdgerrechnung (direkte Zuordnung der Einzelkosten/indirekte Zuordnung der Gemeinkosten)
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<)

d)

Wie sind die folgenden Begriffe definiert und zu welchen Bereichen des Rechnungswesens gehéren sie?

- Auszahlung: Wert abgegangener Zahlungsmittel (Kasse)

- Einzahlung: Wert zugegangener Zahlungsmittel (Kasse)

- Ausgabe: Wert zugegangener Giter (Geldvermogen)

- Einnahme: Wert verduRerter Giiter (Geldvermogen)

- Aufwand: Wert verzehrter Giter (externes Rechnungswesen - GuV)

- Ertrag: Wert entstandener Giter (externes Rechnungswesen - GuV)

- Kosten: Wert der Gter, die flr betriebliche Tatigkeit verzehrt wurden (internes Rechnungswesen - KLR)

- Erl6s/Leistung: Wert der Guter, die aus betrieblicher Tatigkeit entstanden sind (internes Rechnungswesen - KLR)

Grundbegriffe des Rechnungswesens

Betriebsnotwendiges Vermdgen
S
Kasse

Ein Fahrradhersteller kauft im Oktober 1000 Fahrradrahmen zu 120 EUR/Stlick. Die Bezahlung erfolgt im Oktober und
November mit je 60 TSD Euro. Die Rahmen werden in der Produktion im November (200 Stk.), Dezember (300 Stk.) und im
Januar (500 Stk.) verbraucht. In welchem Monat sind in welcher Héhe Auszahlungen, Ausgaben, Aufwand und Kosten
angefallen?

Art der Wertminderung | Oktober November Dezember Januar
Auszahlung 60.000 60.000

Ausgabe 120.000

Aufwand 24.000 36.000 60.000
Kosten 24.000 36.000 60.000

f) Nach welchen Kriterien lassen sich Kostenarten gliedern und worauf kommt es bei der Erfassung der Kosten und bei der
Zuordnung der Kosten zu Kostenarten besonders an?
- Verbrauch der Produktionsfaktoren
- Betriebliche Funktion
- Art der Kostenerfassung
- Herkunft der Kostenglter
- Zurechenbarkeit (Einzel-/Gemeinkosten)
- Schwankungsgrade
- Erfassung: eindeutig, einheitlich, vollstandig, wirtschaftlich
- Zuordnung: zu Kostenstellen (Gemeinkosten) oder zu Kostentragern (Einzelkosten)
g) Welche Aufgaben hat die Kostenstellenrechnung und wie wird zwischen Kostenstellen abrechnungstechnisch differenziert?
- Verteilung der nach Kostenarten aufgegliederten Gemeinkosten auf Kostenstellen (nach dem Verursachungsprinzip)
- Leistungsverrechnung zwischen den Kostenstellen (innerbetriebliche Leistungsverrechnung)
- Berechnung der Zuschlagssatze, um Gemeinkosten auf Kostentrager verteilen zu kdnnen
- Bedeutung fiir die Leistungserstellung (Haupt-, Neben-, Hilfskostenstellen)
- Art der Weiterverrechnung (Vor-, Endkostenstellen)
- Art der betrieblichen Funktion (Material-, Fertigungs-, Verwaltungskostenstellen, usw.)

Aufgabe 51 (T2: 153 - 157, 161, 162, 165, 167, 168)

a) Was versteht man unter ,Privat Equity” (PE) und , Venture Capital” (VC) und welcher Zusammenhang besteht zwischen
beiden?
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b)

d)

e)

- zeitlich begrenzte Eigenkapitalbeteiligung (an i.d.R. nicht bérsennotierten Unternehmen)

- zur Finanzierung des Wachstums in unterschiedlichen Entwicklungsstadien

- oder fur spezielle Finanzierungsanldsse

- Sonderform von Private Equity (Zusammenhang)

- zur Finanzierung liberwiegend junger, wachstumstrachtiger Unternehmen

- vor Allem in der Frithphase (Grindungs-/Aufbauphase)

- mit unternehmerischer Betreuung (durch erfahrene Manager) => wesentliches Unterscheidungsmerkmal zu PE
Welches sind typische Anlasse fiir Finanzierungen mit PE? Von wem wird PE bzw. VC bereitgestellt und wie verlauft eine
typische PE/VC-Finanzierung? Wie kénnen Investoren ihr Engagement beenden und welche ist normalerweise die von
Investoren bevorzugte Form des Exits (Begriindung!)?

Anlasse

- Wachstumsvorhaben

- spezielle Finanzierungsvorhaben

- Unternehmensgrindung

= Oft ist Risiko fiir Bankkredite zu hoch und ggf. die zusatzliche Betreuung erforderlich

- Privatpersonen (,,Business Angels”)

- Unternehmen (Corporate VCs)

- Institutionelle Investoren (z.B. Versicherungen, Banken)

1. Idee und Team

2. Business Plan

3. Auswahl potentieller VC-/PE-Geber

4. Gesprachsvorbereitung

5. Kennenlernen

6. Letter of Intent (Interessenbekundung)
7. Due Dilligence (intensive Prifung/Beteiligungswurdigkeitsprifung)
8. Verhandlung und Abschluss

9. Betreuung

10. Exit

Exit

- IPO/Bérsengang (Verkauf der Unternehmensanteile beim oder nach dem Bérsengang)

- Trade Sale (VerduRerung der Unternehmensanteile an externen Kaufer)

- Buy Back (Ruckkauf der Unternehmensanteile durch Unternehmen selbst oder MBO (aktuelles Management kauft das
Unternehmen)/MBI (externes Management kauft das Unternehmen))

- Secondary Sale (VerduRerung der Unternehmensanteile an anderen Investor)

- Abschreibung (totaler Wertverlust)

Ziel von PE-/VC-Investoren ist die Wertmaximierung Uber einen mittelfristig realisierbaren Exit

IPO/Bo6rsengang ist die bevorzugte Form des Exits, da Investoren hier den gréRten Erfolg erzielen kénnen

43

Warum entscheiden sich Unternehmen fiir einen IPO?

- Ubernahmefinanzierung

- Wachstumsfinanzierung

- Eigenkapitalstarkung

- Unternehmensnachfolge

- Exit

- Privatisierung

- Erhéhung der Bekanntheit

- Spin-Off

- Mitarbeiterbeteiligung

- mehr Offentlichkeit

Was versteht man unter Mezzanine-Kapital, welche

Vorteile bietet Mezzanine-Kapital im Rahmen der Wachstumsfinanzierung?

Definition

Finanzierungsarten, die in ihren rechtlichen und wirtschaftlichen Ausgestaltungen eine Mischform zwischen Eigen- und
Fremdkapital darstellen. Dabei wird in der klassischen Variante einem Unternehmen wirtschaftliches oder bilanzielles
Eigenkapital zugefiihrt, ohne den Kapitalgebern Stimm- oder Einflussnahme Rechte wie den echten Gesellschaftern zu
gewadhren.
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Vorteile

M Verbesserung der Bonitat

M Bilanzierung als Eigenkapital

M keine Stimm- und Einflussrechte durch Kapitalgeber
M hohe Flexibilitat

M Aufwand meist steuerlich absetzbar

M fir jede Rechtsform méglich

M Verbesserung der Liquiditatssituation (Kapitalzufluss)

Aufgabe 52 (T3:9-11, 13, 17, 22, 23, 26 - 29)

a)

b)

e)

g)

Erldutern Sie ausfuhrlich den Begriff ,Risiko” und begriinden Sie, warum Risikomanagement — zumindest fur
GroRBunternehmen — geradezu eine Pflicht der Unternehmensleitung ist.

Mit Risiko ist immer ein Ereignis gemeint, bei dem die Moglichkeit negativer Auswirkungen existiert (Verlustgefahr die
eingegangen werden muss, um sich wirtschaftlich weiterzuentwickeln)

Risiko. Es umfasst simtliche MaRnahmen zur systematischen Erkennung, Analyse, Bewertung, Uberwachung und

Kontrolle von Risiken.

Fir Unternehmen ist ein Risikomanagement unerlasslich, da Planung und Entscheidungen immer mit Risiken verbunden

sind. Um die Risiken friihzeitig zu identifizieren und konkrete Maflnahmen ergreifen zu konnen, um sie zu reduzieren oder

ihnen zu entgehen, bedarf es eines Risikomanagements.

Geben Sie einen ausfiihrlichen Uberblick tiber die Schritte des Risikomanagements.

1. Risikoidentifikation (Bestimmung des Beobachtungsbereiches; Identifikation der wesentlichen Strategie- und
Leistungsrisiken)

2. Risikobewertung (Bewertung nach Schadenshdhe und Eintrittswahrscheinlichkeit; wesentliche bestandgefahrdende

Risiken)

Risikoaggregation (Zusammenfassung nach Abhangigkeiten; Erstellen von Szenarien)

Risikobewaltigung (praventive, reaktive und ad-hoc MalRnahmen)

5. Risikoliberwachung (Bestimmung von Verantwortlichkeiten (Institutionalisierung); Festlegen von MessgrofRen und
Indikatoren (Berichtswesen) => systematische Risikoinfrastruktur)

Welche Aufgaben hat das Risikocontrolling (RC)?

- Risikoaggregation

- Risikoberichtswesen

- Ausarbeitung von Risikogrundsatzen

- Ausarbeitung von Vorschlagen

= zentraler Gesamtiiberblick

Pw

Neben dem Risikocontrolling gehért die Interne Revision zum internen Uberwachungssystem einer Unternehmung. Zeigen
Sie kurz auf, was unter Interner Revision zu verstehen ist.
prozessunabhingige, interne Uberwachung; zeigt Schwichen im System auf, mit dem Ziel, Prozesse zu optimieren

Welche Vor- und Nachteile sind mit dem Du-Pont-Kennzahlensystem verbunden?

An monetdren Gréf3en orientiertes System von Unternehmenskennzahlen zur Bilanzanalyse/Unternehmenssteuerung;
Darstellung von Kennzahlen auf Einzelbasis erméglicht detaillierte Analyse

M  tragt dem Rentabilititsziel Rechnung

M  erméglicht Planung, Kontrolle und Steuerung durch Vergleichbarkeit

M Verbindung des operativen und strategischen Controllings

M enthéilt wichtigsten Kennzahlen aus allen Bereichen

M  Frihwarnfunktion/Schwachstellenanalyse

M Ubersichtlichkeit/Informationsoptimierung

Nachteile

innovationshemmend (Betrachtung der betrieblichen Effizienz => Rationalisierung/Investitionseinsparung)
Ubergreifende, Untersuchungs-/Fiihrungsperspektive nicht moglich

eher kurzfristige Betrachtung

26



i) Wie ist eine Balanced Scorecard (BSC) aufgebaut, wie und wofir findet sie Anwendung, welche Vor- und Nachteile sind mit
ihr verbunden?

nach vier Perspektiven
e Finanzen (Return)
Kunden (Output)
e interne Geschaftsprozessen (Prozess)
e Innovation und Wachstum (Input)
Bestimmung von kritischen Erfolgsfaktoren (KEF)
Ableitung von key performance indicators (KPIs)
Erstellung eines Kennzahlensystems
e Messgrollen zeigen Erfiillungsgrad der strategischen Ziele
e Uberpriifung der Zielerreichung in einem kontinuierlichen Prozess

Ausrichtung der Organisation an strategischen Zielen

Erreichung von strategischen Zielen messbar und tber Ableitung von MaRnahmen umsetzbar machen

Eher fur mittelstandige bis groRe Unternehmen geeignet (hoher Initialaufwand/Einfihrungskosten)

Besonders geeignet fiir Branchen mit regelmaRigen Schwankungen und verschiedenen externen Einfliissen (schnelle
Anpassung an gednderte Gegebenheiten moglich)
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hilft, kritische Erfolgsfaktoren an einer Strategie auszurichten

vermittelt dem Management ein umfassendes Bild der Geschéftstatigkeit

vereinfacht die Kommunikation und das Verstandnis von Geschéftszielen und Strategien
ermoglicht strategisches Feedback und Lernen

geht liber einseitige (rein monetare) Betrachtung anderer Kennzahlensysteme hinaus

umfassende Marktkenntnisse sind erforderlich

umfangreiche Uberzeugungsarbeit im Vorfeld

motivierte, zukunftsorientierte Mitarbeiter sind vorausgesetzt

mittleres Management muss hoch qualifiziert sein um Strategien vermitteln zu kénnen
qualitative Aspekte sind nicht ausreichen beriicksichtigt

j)  Was besagt der sogenannte ,leverage effect”?
(engl. fiir Hebeleffekt/Hebelwirkung) Ist ein finanzwirtschaftlicher Begriff, der Situationen beschreibt, bei denen kleine
Anderungen einer Variablen zu grofien Ausschldgen im Resultat fiihren.

Bestimmung des optimalen Verschuldungsgrades (Verhaltnis zwischen EK und FK)

EK-Rendite nimmt bei steigender Verschuldung zu, solange die Gesamtkapitalrendite gr6Ber ist als der FK-Zinssatz
=> GK-Rendite aus EK- und FK-Einsatz groRRer als FK-Kosten

Jahrestberschuss (inkl. Zinsen) x 100

GK-Rendite = (GK = EK + FK) GK-Rendite > Zinssatz fur FK

Aufgabe 54 (T3: 35 - 45)

a) Was versteht man unter dem Begriff , Liquiditditsmanagement“?

Liquiditatsmanagement = Cash-Management (Management der liquiden Mittel)

optimale Liquiditatsplanung,- disposition und —kontrolle

Realisierung von konzerninternem Liquiditatsausgleich unter Aufrechterhaltung des finanziellen Gleichgewichtes und
Einhaltung des Rentabilitatsziels

Sicherung der Zahlungsfahigkeit

b) Geben Sie einen Uberblick iiber die Aufgabenbereiche und Ziele des Liquiditditsmanagements.
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c)

d)

- Prognose der zu erwartenden Zu- und Abgange an liquiden Mitteln (Planung)
- Administration des Zahlungsverkehrs
e Einzahlungsbeschleunigung
e Auszahlungsverzégerung
e kostenminimierte Transaktionsdurchfiihrung
- zinsoptimale Anlage iiberschissiger Mittel
- zinsoptimale Aufnahme fehlender Mittel
- Reduzierung des Wahrungsrisikos
- Ziele: Sicherung der Zahlungsfahigkeit
e Liquiditatsstatus
e Liquiditatsbereitstellung
Welches sind die Aufgaben der Kassenhaltungsoptimierung (Cash-Management)?
- Prognose von Zu- und Abgdngen an liquiden Mitteln
- Administration des Zahlungsverkehrs
- zinsoptimale Aufnahme/Anlage von Mitteln
- Reduzierung des Wahrungsrisikos

Erldutern Sie die folgenden Instrumente des Cash-Managements: Pooling und Netting.

- Liquiditatsbindelung

- valutarischer Ausgleich mehrerer Unterkonten auf ein Oberkonto (Ausgleich unterschiedlicher Salden auf

Konzernebene und von Transaktionskosten)
- Vermeidung von gleichzeitigen Soll- und Habensalden
- Optimierung des Zinsergebnisses
- Vorteile:

M  zinsoptimale Kontofiihrung (Zinsaufwandsminimierung, Zinsertragsmaximierung)

M Konditionsvorteile (h6here Volumina)
M  Ubersichtlichkeit
M Zentrale Kompetenz

- Transaktionskosten und Zahlungsbewegungen durch Verrechnung von Forderungen und Verbindlichkeiten minimieren

(Transfer von Restbetragen)

- Dimensionen: Teilnehmer (bilateral, multilateral, Netting-Center), einbezogene Lander (national, international),

technische Aspekte (Forderung-/Verbindlichkeitsnetting)
- Vorteile:
M  Einsparung von Bankprovisionen, -gebiihren
M  Uberblick iber Volumina, Zeitpunkte und Wahrungen der Zahlungen
M Vereinfachte Verwaltung der kurzfristigen Finanzmittel
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Aufgabe — Student Research (Folie 24-27)

Recherche zum Thema ,,Balanced Scorecard — Kennzeichnung, Bedeutung und kritische Wiirdigung

- Klassische Kennzahlensysteme bilden hauptsdchlich finanzwirtschaftliche Aspekte ab

- Gefahr, dass Manager Entscheidungen eher an kurzfristigen Zielen (z.B. Quartalsergebnis) ausrichten

- Aufbau langfristiger Erfolgspotentiale wird zugunsten kurzatmiger Geschaftspolitik vernachlassigt

- Kaplan/Norton erkannten Gefahr einer reinen Controlling-Ausrichtung an Finanzzielen/-kennzahlen (=> Uberbewertung
kurzfristiger Ergebnisziele) => Entwicklung der Balanced Scorecard

- Anders als reines Finanzkennzahlensystem soll BSC OrientierungsgroRen zur Realisierung langfristiger, strategischer Ziele
liefern
- BSC = ausgewogener Berichtsbogen
- Konzept zur Messung, Dokumentation und Steuerung der Aktivitdten eines Unternehmens bzw. einer Organisation im
Hinblick auf seine Vision und Strategie
- Grundkonzept basiert auf der Idee eines logischen oder physischen Objektes bzw. Systems, welches Informationen
und/oder Materie aus seiner Umwelt aufnimmt, verarbeitet, in verdnderter Form an seine Umwelt abgibt und darauf eine
materielle und/oder immaterielle Antwort in Form einer Wirkung bzw. eines Effektes erhilt (Input > Prozess > Output >
Return)
- die Logik der BSC fragt im Sinne eines Pull-Push-Prinzips danach, welche Wirkung erzielt werden soll, um davon ausgehend
"rickwarts" bis zum notwendigen Input zu gelangen
- dient als Fihrungsinstrument zur Ausrichtung der Organisation an strategischen Zielen
- Nichtfinanzielle Kennzahlen werden beriicksichtigt, solange sie in einem kausalen Zusammenhang mit finanziellen
Unternehmenszielen stehen
- BSC soll Steuerung der strategisch relevanten GroRBen durch Unterscheidung in vier Perspektiven ermdglichen:
Finanzen (Return)
v’ OrientierungsgroRe fiir die anderen Perspektiven
v' Mbgliche Ziele: Steigerung der Ertragskraft/des Shareholder Value
v' Mégliche MessgréRen/Kennzahlen: Umsatzwachstum, Cash Flow, Kostensenkung, Rentabilitat
Kunden (Output)
v’ zeigt auf, durch welche Leistungen Bestandskunden gebunden/neue Kunden gewonnen werden kénnen
v' mégliche Ziele: Erhéhung der Marktanteile, Einfiihrung von Produktinnovationen, Verbesserung der
Kundenzufriedenheit
v' Mbgliche MessgréRen/Kennzahlen: Marktanteile, Wiederkaufsraten, Abwanderungsraten
Interne Geschiftsprozesse (Prozess)
v Abbildung der wichtigsten Merkmale der Geschiftsprozesse zur Effizienzsteigerung im operativen Geschift
v' Maégliche Ziele: Verbesserung der Organisationsstruktur/des Personaleinsatzes, Rationalisierung von Fertigungsabldufen
v' Mbgliche MessgréRen/Kennzahlen: Verwaltungskostenquote, Personalaufwandquote, Durchlaufzeiten, Ausschussquote
Innovation und Wachstum (Input)
v’ Identifikation der strategisch notwendigen Infrastruktur, um Wachstum und Verbesserung der Wettbewerbssituation zu
ermoglichen
v' Mbgliche Ziele: Leistungsfahigkeit des Informationssystems, Starkung von Forschung & Entwicklung,
Personalplanung/langfristige Weiterbildung
v' Mbgliche MessgréRen/Kennzahlen: Forschungskostenquote, Produktinnovationsquote, Fluktuationsrate
- Zwischen einzelnen Perspektiven bestehen Ursachen-Wirkungsbeziehungen => Wechselwirkungen sorgen dafiir, dass die
Umsetzung von MalRnahmen in einem Bereich, Folgen fiir einen anderen Bereich haben (konnen)
- BSCist nicht nur als Kennzahlensystem zu verstehen, sondern vielmehr als Managementsystem (strategisches Instrument)
- Bindeglied zwischen Strategieentwicklung -und Umsetzung (=> ausgeglichenes Zielsystem)
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Vorteile der BSC:

M hilft, kritische Erfolgsfaktoren an der Strategie auszurichten

M vermittelt dem Management umfassendes Bild der Geschiftstitigkeit

M vereinfacht die Kommunikation und das Verstidndnis von Geschiftszielen

M erméglicht strategisches Feedback und lernen

M geht iiber einseitige (finanzwirtschaftliche) Betrachtung anderer Kennzahlensysteme hinaus

Nachteile der BSC:

Xl umfassende Marktkenntnisse sind erforderlich

hochmotivierte, zukunftsorientierte Mitarbeiter sind Voraussetzung

X mittlere Managementebene muss hoch qualifiziert sein, um Visionen und Strategien an Mitarbeiter vermitteln zu
kdnnen

X schwierige Messbarkeit von Qualitdtsmerkmalen

Fazit (kritische Wirdigung):

Bewertung der Dimensionen erfolgt anhand von Kennzahlen

Xl Zu jeder Kennzahl werden verantwortliche benannt (z.B. Bereichs-/Fachbereichsleiter)

%I Exogene Faktoren machen Veranderung von Kennzahlen teilweise nicht zuordbar zu einzelnen Verantwortlichen

Klare Unterscheidung zwischen zu verantwortenden und nicht zu verantwortenden Faktoren erforderlich => klare
Zuordnung von moglichen Risiken zu einzelnen Kennzahlen

In der traditionellen Form der BSC nur unzureichend maéglich

[XI Weiterentwicklung unter Berticksichtigung von Risiken erforderlich

Integration von strategischem Management (traditionelle BSC) und Risikomanagement fordert Konsistenz und

Effizienz beider Systeme
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